METOAUKA ITPEIIOJABAHUSA TEMbI «ITPUJIOKEHHUE
KPATHBIX UHTEI'PAJIOB» C UCITIOJIbB3OBAHUEM
CKM MATHCAD

Mymkesn4 I'.'Y., llymkesuu C.B.

I poonenckuti cocyoapcmeennblii ynugepcumem, 2. 1 poono

[lpu wu3ydeHun TeMbl «[IpuiloKeHHE KpPaTHBIX WMHTETPAJOB» B pa3Jielie
«uddepennmanbaoe ucuncieHue GyHKIMNA MHOTUX MEPEMEHHBIX» Y CTYICHTOB
BO3HMKAIOT MpPOOJEMbl € BH3yaln3alueld o0JacTh Ha IIJIOCKOCTH, KOTOpas
orpaHUYeHa KPHBOH, 3a/1aHHON HessBHO ypaBHeHUeM f (X,y)=0, TpexMepHBIX Te

U TOBEPXHOCTEH. ABTOpaMH pa3paboTaHa METOAMKA MOCTPOCHHS TaKUX 0OBEKTOB
B cUCcTeMe KommbloTepHOr Matematuku Mathcad 14 [1]. [Ipu peurenun 3ama4 Ha
IUTOCKOCTH MCXOJHYI0 KPUBYIO (KPHBBIC) 3alMCBHIBAIOT B MOJIIPHBIX KOOPAMHATAX
win B mapamerpudeckoMm Bujae. C momoinbio mHCTpyMeHTapus Mathcad ctposit
rpaduK (QYHKIUH, HAXOAAT, €CIU TPeOyeTcs, KOOPIMHATHI TOYCK IepPEeCeUCHHUs
KPHMBBIX, 3aT€M BBIYUCIIAIOT IUIOIIAAL (GUTyphl. B TpexmMepHOM cilydae MCXOIHBIC
MIOBEPXHOCTH 3aIMCHIBAIOT B 00OOIIECHHBIX MOAPHBIX KOOpAHWHATaxX. B cucreme
Mathcad ctposT rpaduky TOBEpXHOCTEH M MPOCSKIIMIO JIUHUH UX IepeceueHus. [1o
U3BECTHBIM (POPMYyJIaM BBIUUCIIAIOT 00BEM TEJIa HIIH IUIOMIAAb TOBEPXHOCTH.
Ilpumep 1 (Ne 3987 [2]). Beruncnuts miomans odmactu D, orpanmueHHOM

KPUBBIMU (x2 +y2)2 = 2(X2 —y2), X2 +y? >1.
Math—/Joxymenm
1. IIpeacTaBuM UCXOTHBIC KPUBBICB TOJSIPHBIX KOOPINHATAX:

substitute ,x = p-cos(p) 9
2 ; :
f(p) = 'x2 ”» 3__2| = x2 . 5,2| substitute ,y = p-sin(p)_,
solve ,p
sumphfy
substitute ,x = p-cos(p)
o) = (= 3.21 = 1 |substitute,y = p-sin(p)_,

solve ,p

assume ,p > 0

2. Haxomum koopmunath! (pg, () IepecedeHus KPUBBIX B IIEPBOM YETBEPTH:

[ 3
X)= 1-3'02—>£ = atan

assume ,y > 0 \ \O

substitute ,x2 =1- 3‘2 T

3
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solve,y - e

3. N306pa3um o6nacts D:



20
) 120 60
] 150 30
f@2,0 /p! "D B
s st 180 + ; ; 0
g(o) INO.5 4 5 3 3
| 210 330
T 240 300
270

4. BerauciuMm 1wiomianap oogact D, yuuThIBas, 4To OHa COCTOUT M3 YEThIPEX

OJTMHAKOBBIX IUIomanei G, a skoOuaH npeodpa3oBaHust KOOPAMHAT PaBEH !
' L0 J'f(-p)z,o o o .

E _J; "y rdrdg — /3 5 0.G68*

Ipumep 2 (Ne 4023 [2]). Haiitu 00beM Tena, OrpaHUYECHHOTO LMIMHIPOM
x?/a?+y?/b?*=x/a+y/b, nmapabomounom z=x°/a’+Yy?/b® U IIOCKOCTHIO
z=0.

Math—/[okymenm

1. IIpencraBumM HCXOAHBIE TMOBEPXHOCTH B OOOOIIEHHBIX MOJISPHBIX
KoopauHaTax [2]:

as=E2 b:=3 x(r,p) = a-r-cos(p) v{r,g) = b-r-sin(p)

sumphfy — 2

3 i 2 S o 2
S = x(r,) 5 ¥ (1 ,2\0)

32 b

¢l := CreateMesh(x,y ,z,0,0.8,0,2-77,100)

substitute ,.x = a-p-cos{P)
== ‘_2 = ~ substitute .y = b-p-sm{) )
Pl == ? i - t solve ,p —> cos(p) + sm{p)
) sumphfy
assume . = 0O
IS I
f2(x ,z) = o ¢2 := CreateMesh(f2 .0 ,2-77,0.,0.5,150 ,cvi2xy=)
\ =z S

2. [TocTpouM reoMeTpHUECKYIO0 HHTEPIIPETAINIO 3a0a4H:




3. [Toctpoum Ha Tmockoctr OXY MPOEKITUI0 KPUBOU MEPECEUCHUS MCXOTHBIX
TTIOBEPXHOCTEM:
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el = — Q2= o @:=l,pl +0.01.. p2
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p(e) 180

4. Bpryuciaum SAKOOHaH
npeodpa3oBaHusl KOOPJUHAT M O0OBEM Tella, 3aKIFOYCHHOTO MEX]Y yKa3aHHBIMU

IMOBCPXHOCTAMM:
(xlug,ugl )
Jacob ‘ ,u
\ Viug,uyl )

w2 rpe)
N.= J J |Te(r, )| -z(r, @) dr dg — 7.0685834705770345
pl “0

substitute ,ug = r
— 61

Je(r,p) = )
e substitute ,u; = ©
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